

## LA CUESTION POLITICA.

No habiéndose cumplido las profecías de una crisis política a raíz de la llegada de la corte a Madrid, se discurre ahora sobre lo que podrá ocurrir cuando el Sr. Moret regrese de París y reverdece con más fuerza las cuestiones palpitantes.

Claro es que los puntos de vista de los periódicos son diferentes, como no pueden menos, pero todos ó casi todos mantienen su creencia en la modificación del ministerio, con la sola diferencia de que unos esperan esta modificación para fines de este mes, y otros la diferencian para el interregno de Navidad.

El imparcial cree que en el nuevo gobierno deben tener representación elementos que ahora no la tienen; parece añadir á los amigos de los Sres. Gamazo y Montero Rios, y no solo cree esto, sino que de nuevo vuelve á hablar de que ahora no son tan precisas las jefaturas en los partidos como lo eran antes.

Hay que reconocer—dice—que las dos situaciones políticas, la actual y la que le precedió inmediatamente, han tenido un desarrollo paralelo. En ambas, los elementos predominantes al principio fueron desplazados luego por los que les eran más antagonicos; en ambas, los que representaban mejor el espíritu y significación del partido fueron sacrificados á los que mejor se plegaban á las voluntades del jefe; en ambas la autoridad absoluta, dictatorial de éste se sobrepuso y se sobrepone á toda otra razón.

Y desde el momento mismo en que los inconvenientes de las jefaturas absolutas resultan mucho mayores que las ventajas de las mismas, esas jefaturas están en inminente riesgo.

Muy disciplinados eran, muy adheridos estaban á la situación conservadora y al partido conservador el Sr. Silveira y sus amigos. Sin embargo, de tal modo se les trató, en tal tensión se les puso, que al fin hubieron de saltar. Las mismas causas producen siempre los mismos efectos.

La disidencia del Sr. Silveira debe recordarse que no fué por tener esta ó la otra participación en el gobierno, sino porque veía la administración del Sr. Bosch en el Ayuntamiento de Madrid de distinto modo que el Sr. Cánovas. No creyó, además, nunca que á su discurso diera el Sr. Cánovas la importancia que le dió; y siempre ha considerado indispensable la jefatura del Sr. Cánovas.

### Opiniones de El Liberal.

«Todos los asuntos principales de gobierno quedarán después del Consejo lo mismo que estaban antes.

Y los que creen que la crisis está conjurada, porque no se planteó ayer de una manera oficial, es porque no han llegado á penetrarse de que el Sr. Sagasta tiene que tomarse más tiempo para estudiar la solución, que es harto difícil.

Los que tienen motivos para conocer lo que pasa por dentro de la situación, siguen sosteniendo que se llegará muy pronto á una modificación ministerial.

Pero el Sr. Sagasta quiere dos cosas: un gobierno de conciliación y que no haya en él ministros delegados.

Esto último es lo que hasta ahora se le presenta más difícil, y de ahí nacen los aplazamientos.»

No creemos que haya dato alguno formal para atribuir al Sr. Sagasta estos ó los otros propósitos, porque es evidente, según se oye á las personas con quienes estos días ha conferenciado, que guarda una gran reserva. Pero si fuese cierto que en el ministerio prefiriera á los hombres más caracterizados de los grupos que componen la mayoría, en ese caso no dejaría de proceder con lógica.

Los periódicos conservadores tienen un criterio muy sencillo en presencia de las hipótesis de crisis.

Su opinión es que debe retirarse desde luego el Sr. Sagasta, que debe concluir la política liberal y ser reemplazada por la que representa el Sr. Cánovas; todo lo demás les es indiferente.

«Realmente, como una crisis dentro de la fusión—dice El Nacional—nada resolvería y siempre serían peores—que es ser—los que entran en los que salieran, nos parece preferible que sigan las cosas como están, á padecer nuevamente á tanta notabilidad como han labrado las desdichas que todos lamentamos en la primera etapa fusionista.»

### Lo que creo El Tiempo.

«Acostumbrados nosotros á cierta clase de injustas apreciaciones, y más conocedores, por lo visto, que otros, de la verdadera situación política y del eterno sistema del Sr. Sagasta, afirmábamos, fundados en gran número de razones que están ó deberían estar al alcance de todos, que no solo iban las cosas por el camino de un cambio político que en manera alguna se ha de realizar hasta después de la aprobación de los presupuestos, sino que aun la modificación parcial del gabinete, que es absolutamente indispensable, y en cuya conveniencia y necesidad creen los personajes más caracterizados de la situación, y hasta algunos de los ministros, habría de dilatarse cuanto fuera humanamente posible por el señor presidente del Consejo, consecuente aplazador de todas las cuestiones y maestro en el arte de resolver por el tiempo las dificultades de la política.»

Y después de esto, El Tiempo indica que no han de faltar dificultades al acometer la crisis.

Difícil es adelantar lo que podrá ocurrir; pero no estorba oír cuanto se dice.

En cuanto á las cuestiones de mayor urgencia que han de ventilarse, la arancelaria, la de Cuba y la de presupuestos, su propia magnitud explica que el partido liberal se prepare contra el ataque de sus adversarios, procurando mantener en sus filas la mayor cohesión.

## Los protestantes en España.

Con este título publica L'Osservatore Romano las siguientes noticias que le comunican de Londres:

«Desde hace algún tiempo se habla en Inglaterra, tanto en la sociedad católica como en la anglicana, de la arbitrariedad cometida por el reverendo Lord Plunket, Arzobispo anglicano de Dublín, permitiéndose el ir á España á consagrar un Obispo anglicano.

Después de las tentativas infructuosas hechas por este señor para propagar la herejía protestante en Irlanda, debía haber comprendido que la misma y aun peor suerte encontraría en un país y entre un pueblo tan católico como es la España y como son los españoles. Ahora pretende extender sus inútiles tentativas á Portugal donde, gracias á Dios, se ha despertado mucho el espíritu católico.

Los anglicanos más fervientes se preguntan por qué Lord Plunket no se hace cargo de estas cosas y se aventura á nuevas mortificaciones y derrotas. Un Obispo anglicano escribe al Guardian, órgano de la Iglesia establecida en Inglaterra, y dice que en toda España apenas existen 6.000 protestantes, de los cuales 2.000 son presbiterianos, y por tanto se hallan completamente fuera de la jurisdicción religiosa y legal de la Iglesia anglicana. Y añade que esto debiera bastar á Lord Plunket para comprender que no hay razón ninguna para dar á España un Obispo anglicano que lo ha hecho en la persona de un tal Cabrera, conocido á españoles é ingleses.

El duque de Newcastle escribe al mismo periódico, que si el Arzobispo de Dublín no abandona este sistema de inconveniente entrometimiento, tan combatido en Inglaterra y América, se organizará una acción común por parte de los anglicanos para impedir que vaya más adelante. Como se ve, la conducta del pseudo-Arzobispo de Dublín está condenada por los más distinguidos y celosos anglicanos. Quizá podría parecer este hecho extraño y maravilloso; pero conviene saber que predomina la convicción de que la Iglesia de Dios se divide en tres ramas principales, que son: la Iglesia anglicana, la Iglesia oriental y la Iglesia romana.

Se admite y se pretende, por lo tanto, que cada una de estas iglesias debe permanecer en posesión pacífica de los lugares y países donde se halla establecida, y por tanto la iglesia anglicana no tiene derecho de buscar á la iglesia romana en España y en Portugal ni aun en Irlanda, porque es secular la pertenencia de estas naciones á la iglesia romana.

No discuto la lógica de esta conclusión; he creído conveniente comunicarla para que se vea que el mismo anglicanismo cubre con este pretexto su íntima persuasión de la imposibilidad de cualquier éxito en las tentativas anglicanas en dos países tan católicos como son España y Portugal.

Es una confesión implícita de la vitalidad del Catolicismo, y de la inmensa inferioridad de fuerzas de que puede disponer el protestantismo para desarraigar la fe católica romana en aquellas naciones que han permanecido siempre adictas á la fe de sus padres, que bien puede decirse de nuestros padres.

El citado obispo anglicano ha dicho en una conversación privada que el anglicanismo puede existir á duras penas donde se encuentra, y que es por tanto imposible que pueda establecerse donde jamás ha existido.»

## La cuestión arancelaria en Francia

Hé aquí los términos expresivos en que la presenta, el corresponsal de El Imparcial en París:

«París 15 (8-45 noche).—MM. Hanotaux y Lourties han recibido hoy á una numerosa comisión formada por senadores, diputados y representantes de los sindicatos.

La referida comisión ha ido á ver á los ministros con objeto de entregarles una extensa y razonadísima Memoria documentada, en la cual se demuestra con datos irrefutables que el movimiento comercial entre Suiza y Francia ha disminuido considerablemente á consecuencia del actual régimen arancelario.

Los viticultores de Macon se han quejado amargamente de la difícilísima situación en que se encuentran y de los perjuicios que se les irrojan por haberse cerrado todos los mercados á sus productos.

Estos perjuicios son, según dicen, mucho mayores de lo que puede suponerse, después de los enormes sacrificios que han tenido que hacer para mejorar la viticultura. Con no menor amargura que los anteriores se han dolido los sederos de Lyon. Estos piden para la prosperidad de su industria que, además del tratado con Suiza, se concluyan convenios comerciales con diversos países, porque de otro modo se causará gravísimo daño á la más importante de las ciudades fabriles francesas.

En cambio, y formando triste contraste con las sentidas quejas de los grandes propietarios é industriales, el ultra-proteccio-

nista Mr. Meline, que se entretiene en pronunciar discursos en pró de la unión de las asociaciones agrícolas, se ha mostrado en Montpellier más intransigente que nunca, negándose además á revelar los medios á que apelará para contrarrestar los esfuerzos de los enemigos de las actuales tarifas.

Como el problema es delicado, y como los intereses que luchan son tan opuestos entre sí, el gobierno no se resolverá á negociar nada con Suiza hasta conocer la opinión de la Cámara, que, dicho sea de paso, no parece muy dispuesta á modificar su anterior tendencia económica.»

## Las quintas en Asturias.

Dice el Herald:

«La provincia de Oviedo—ya lo dijimos días atrás—ha dado este año nueve soldados para el ejército. Los demás mozos fueron declarados inútiles; ó lo que es igual, en Asturias solamente hay nueve hombres de veinte años aptos para el servicio militar.

Entre los numerosos casos en los cuales se ha infringido la ley con el mayor cinismo, haciendo público escarnio del derecho, se nos ha referido uno que merece especial mención. Llegaron á Oviedo los mozos de un pueblo para ser reconocidos, pero no eran los mozos que debían entrar en sorteo; eran niños de doce y catorce años, todos pertenecientes á una escuela, los que, atribuyéndose los nombres de aquellos, iban inocentemente á representar la farsa. Fueron tallados, y es claro, todos resultaron cortos de talla.»

Desconocemos los hechos á que el colega se refiere, si bien es público que de antiguo la provincia de Oviedo viene gozando de verdadera exención en materia de quintas.

Pero el colega no es justo culpando á los actuales ministros de la Guerra y de la Gobernación por las ilegalidades que se cometen.

El general Lopez Dominguez, al observar que Asturias no contribuye á cubrir el contingente del ejército, dictó una real orden para que el ministro de la Gobernación ponga mano en el asunto, y á esto se debe el que se haya hecho público el abuso.

Por su parte, el Sr. Aguilera ha mandado instruir con urgencia el oportuno expediente, en el cual, tan pronto como sean comprobados los hechos, recaerá la resolución que corresponda.

## LOS PRESOS DE CUENCA.

Ha llegado ayer tarde á Cuenca el delegado de Hacienda en las Baleares, D. Rafael Pueyo, acompañado del inspector en Palma, D. Angel Español.

El Sr. Pueyo fué acompañado por su señora hasta Madrid.

La detención del delegado se realizó en muy curiosas condiciones.

Estaban éste y su familia con el gobernador civil en el teatro de Palma. La primera autoridad de la provincia recibió en el teatro mismo un telegrama urgente. Lo leyó y lo guardó sin decir nada acerca de su contenido.

Poco antes de que terminara la función, el gobernador le dijo al Sr. Pueyo que era preciso que le acompañase á su despacho, porque tenían que hablar acerca de un asunto grave que se le indicaba en el telegrama recibido.

Cuando terminó la representación, el Sr. Pueyo marchó á las oficinas del gobierno, y allí le dió el gobernador la triste noticia.

De la estación de Cuenca á la cárcel fué conducido el Sr. Pueyo en un carruaje particular.

El ingreso en la cárcel se verificó entre el silencio solemne de los que acompañaban al delegado y de los reclusos, algunos de los cuales, funcionarios de la delegación y procesados por los escándalos de ahora, servían en tiempos del Sr. Pueyo.

Numerosos amigos han llegado á la cárcel para visitar á éste.

El Sr. Flores está mejor y recibe muchas visitas.

El letrado Sr. Cervero presentará un escrito pidiendo la excarcelación del interventor Sr. Rivero.

El Ayuntamiento, en la sesión de ayer, ha acordado habilitar los departamentos donde estuvo el juzgado municipal, para instalar en ellos á los procesados, con la ampliación necesaria para que sea mejor su situación actual.

El número de treinta presos que había en la cárcel, ha sufrido un aumento hasta el número de noventa, por los ingresos ordinarios y el contingente aportado por este proceso.

Los empleados de la delegación siguen trabajando diez y doce horas diarias.

Dicen algunos que sería muy justo que solo se les emplease en trabajar jornadas de ocho horas, como piden los obreros manuales.

El juzgado de instrucción tampoco se detiene ni descansa un momento, agobiado por la suma enorme de diligencias sumariales que tiene que practicar.

Creese que mañana surgirán nuevos incidentes, consecuencia de la investigación rigurosa que se practica para descubrir culpas y depurar responsabilidades.

### En Sevilla.

Dice El Noticiero:

«Algo que cae bajo la acción fiscal ad-

ministrativa han encontrado los inspectores que actualmente comprueban la matrícula industrial y de comercio en Sevilla en los pocos días que llevan de investigación.

Hasta muy entrada la tarde ha estado trabajando el personal de la inspección provincial, no obstante ser hoy día festivo.»

## La administración de Valencia

Dice La Correspondencia de Valencia: «A pesar de ser hoy día festivo, en las oficinas de la delegación de Hacienda se ha trabajado activamente en la revisión ó inspección de expedientes, en cuya tarea han estado ocupados los señores inspector de la dirección y delegado de Hacienda hasta las dos de la madrugada, reanudando sus trabajos á las nueve de la mañana. Parece, por fortuna, que hasta el presente no han sido encontradas irregularidades ni cosa alguna que redunde en desprestigio de la buena administración.»

## LAS CORRIDAS DE TOROS y la locura de nuestros vecinos.

París 15 (9-16 noche).—M. Dupuy, presidente del Consejo de ministros, ha dictado varios decretos de expulsión del territorio francés contra los toreros españoles el Gallo, Pepete, Quinto, Litri y Faño, por haber tomado parte como espadas en las corridas celebradas en Nimes y Dax.

Nuevas noticias recibidas de esta última población dan cuenta del gran escándalo que se produjo con motivo de haberse escapado un toro cuando la gendarmería asaltó la plaza.

Perseguido por los toreros, recorrió el toro una porción de calles, sembrando el pánico entre los transeúntes que de improviso se veían acometidos.

Uno de los toreros mató al toro. El alcalde cesante de Dax ha interpuesto recurso de alzada contra la suspensión que sobre él pesa, fundándose en que el mismo jefe del gabinete, M. Dupuy, ha sido quien repetidas veces anuló el decreto de expulsión contra Guerrilla para que pudiese matar toros en Dax.

En las principales calles de Dax y Nimes se han colocado banderas con el lema de «El Mediodía triunfará!»

## Notas de un curioso.

### Verdi en París.

#### Estreno del «Otelo».

De los periódicos parisienses tomamos los siguientes detalles referentes al estreno del Otelo, de Verdi, en el teatro de la Opera de París, verificado el viernes último.

La sala ofrecía un golpe de vista sorprendente.

A las ocho menos diez, como estaba anunciado, llegó M. Perier, que ocupó el palco presidencial. A su lado tomaron asiento M. y Mme. Dupuy, el embajador de Italia, el general Berruyer y otras personas importantes.

Al finalizar el primer acto, produjo un movimiento de sorpresa entre la gente de telon adentro. El ministro de Bellas Artes, el embajador de Italia y el coronel Chamoin fueron al escenario para invitar al insigne maestro, en nombre de M. Perier, á subir al palco presidencial.

Verdi aceptó el ofrecimiento. Entró en el antepalco, y después de los saludos usuales, recibió de manos del presidente de la República las insignias de la gran cruz de la Legión de Honor.

«Es á Vd., querido maestro—dijo M. Perier—á quien debo mis primeras emociones musicales. Francia se complace siempre en dar á las glorias extranjeras su alta consagración. Un solo ministro ha firmado el decreto concediéndoles la gran cruz de la Legión de Honor; pero todos hubieran querido suscribirlo.

El coronel Chamoin rogó á Verdi que se prendiera las insignias de su nueva condecoración. El autor de Otelo, intensamente conmovido, no acertaba á ponerlas. Uno de los presentes se las colocó, no sin producirle una pequeña rotura en el frac.

Cuando Verdi entró en el palco presidencial y se sentó junto á M. Perier, estallaron en la gran sala frenéticas aclamaciones.

El ilustre músico levantóse de su asiento y saludó al público con una inclinación de cabeza.

Al concluir el segundo acto, Verdi fué llamado tres veces á la escena, dirigiéndose después al palco de los directores. Allí estaba el afamado compositor Ambrosio Thomas, quien estrechó en sus brazos á su ilustre compañero. Esta escena impresionó vivamente á las personas que la presenciaron.

Cuando terminó la representación, Verdi fué nuevamente aclamado. M. Perier, que por primera vez desde que es presidente de la República, asistía á la Opera, envió mil francos para que fueran distribuidos entre los empleados del teatro. La misma suma donaron Boito y Ricordi.

Verdi dió 1.000 francos á los empleados del teatro, 5.000 á la caja de socorros de la Opera, y ha decidido que el importe de sus derechos de autor durante las primeras quince representaciones de Otelo—15.000 francos próximamente—sean destinados á la Asistencia pública.

El corresponsal de El Imparcial añade estos detalles:

«La orquesta, inteligente; pero, como siempre, sin poder producir efectos en la inmensa sala, cuyas condiciones acústicas

son detestables. El unísono de contrabajos del cuarto acto se oyó como quien oye llover, sin matiz ni perfil.

Encorruar el lujo desplegado en el decorado y el vestuario, sería ocioso, sabiendo que se han empleado 130.000 francos.

«Cuándo se reintegrará de ellos la dirección de la Opera? Tal vez nunca. El éxito de Otelo es de los que aquí se llaman succès d'estime, ó lo que es lo mismo, una respetable equivocación, precedida de una reclame estrepitosa.»

## Disgustos republicanos.

Los republicanos centralistas, en su reunion del viernes, discutirán la proposición del Sr. Fornos pidiendo la disolución del partido.

El viaje del Sr. Esquerdo á París es para acudir en apelación al Sr. Ruiz Zorrilla contra la actitud de la junta directiva del partido, la cual pretende intervenir los actos de la minoría parlamentaria, disgustada de la campaña últimamente hecha en las Cortes.

## Maniobras militares

### Las del séptimo cuerpo.

#### Supuesto táctico.

Una columna formada por un regimiento de infantería, otro de caballería y una batería montada ha ocupado la ciudad de Palencia, y para batirla y desalojarla de este punto sale la guarnición de Valladolid, compuesta de una brigada de infantería, un regimiento de caballería y dos baterías. El enemigo se apercebe del movimiento y objetivo de estas fuerzas, y considerándolas muy superiores en número, decide dejar la población y salir á su encuentro, tomando posiciones ventajosas para oponerse á su paso mientras recibe refuerzos.

La conveniente exploración de las fuerzas dará aviso de la presencia de unas y otras, y entonces se librará el combate, sin que se haya fijado de antemano el punto donde ha de tener lugar, para dar al hecho de armas la mayor realidad posible dentro del supuesto táctico.

Las fuerzas de Valladolid, al mando del general Villar y Villate, salen el 15 para Palencia en dos jornadas, dejando á la derecha el Pisuerga y el canal de Castilla, de cuya ribera izquierda se prescinde en absoluto por el viñedo que hay en grandes extensiones de terreno. Estas fuerzas se componen de los regimientos de Infantería de Isabel II y Toledo, de las órdenes del general Bendas, el de Caballería de Almansa, dos baterías del 6.º montado y una columna de municiones.

Las de Palencia saldrán el 16 al encuentro de las de Valladolid, y son el regimiento de Burgos, el de lanceros de Farnesio y una batería montada al mando del general García Veas.

Tanto en la marcha como en los pueblos en que se pernocte se practicará el servicio de vigilancia y seguridad, y adoptarán las precauciones de la guerra.

El comandante en jefe general D. Antonio Moltó, con su cuartel general y escolta, marcha á Palencia el 15 con objeto de seguir á la columna Veas y presenciar el combate.

La inferioridad numérica de esta fuerza hace suponer que al fin habrá de ceder, en cuyo caso se replegará sobre la línea de Valencia, dándose entonces por vencidas y libertada la plaza de sus enemigos.

El 17 revisará el comandante en jefe á ambos bandos, reunidos en Valencia, y el 18 regresarán á sus respectivas guarniciones.

#### Del sexto cuerpo.

Vitoria 15 (4-30 t.).—Regresan las tropas de las maniobras. Acaba de llegar el regimiento de caballería de Arlabán y el segundo de artillería de montaña.

Los lanceros del regimiento de España regresan á Burgos por Logroño.

El general Zappino, con su estado mayor, vino ayer en el expreso de Francia.

Los batallones de Estella y Llerena pernoctarán esta noche en Santa Cruz de Campezu y vendrán mañana, haciendo su entrada á las cuatro de la tarde.

Reina gran contento en las fuerzas expedicionarias por el resultado de las maniobras.

Testigos oculares las califican de brillantes.

## MARRUECOS.

El almohacen de Alkázár que en virtud de quejas formuladas ante el gobierno central, había sido invitado á comparecer en la Corte, regresa confirmado en su puesto, con gran disgusto de los habitantes de la mencionada ciudad.

Debése el éxito obtenido por el citado funcionario á las relucientes razones que adujo en la capital.

Los regalos que la embajada inglesa va á presentar al Sultan, consistentes en un lujoso carruaje y un reloj de mérito, han sido embarcados para Larache en el laud español Carmelita.

Segun las últimas noticias recibidas de la costa, no ofrecen peligro alguno los caminos entre Marruecos y Mazagán, habiendo llegado últimamente grandes cantidades de género y de dinero, sin ocurrir nada en el trayecto á sus conductores.

Dos kabilas de la costa, frente á Alhuco-

mas, han tenido sangrientas colisiones, que se atribuyen a rivalidades entre los moros interesados en obtener la venta de viveres en la plaza.

Desde hace algunos dias es más benévola la actitud del gobierno con el príncipe Muley M'hamed, gozando con este motivo de cierta libertad en Marruecos.

Está próximo, según dice un periódico de Africa, el matrimonio de Muley Abd el Aziz con una hija del respetado Muley Ismael.

El Sultan ha cedido a Sidi Fedol El-Garnit una hermosa huerta situada en la parte más céntrica de Fez.

La kabila de Seragna, vecina de Marruecos, continúa aún en estado de rebeldía.

### Banquete posibilista.

El domingo próximo se celebrará en Granada un banquete al que concurrirán los más caracterizados posibilistas de todas las provincias andaluzas.

El banquete tiene por objeto hacer ostentación de las fuerzas que cuentan los que siguen las inspiraciones del Sr. Castelar, y los iniciadores han elegido la ciudad de Granada para reunirse, queriendo rendir con ello un tributo más de cariño a la memoria del difunto Sr. Almagro.

Concurrirán también los Sres. Alvarado y Borbolla.

### Un secuestro en Cuba.

En el ingenio «Nuestra Señora del Carmen».—El rey de los campos.—Una batida.—Preso y herido.

En los periódicos de la Habana llegados por la vía de los Estados Unidos, encontramos noticias detalladas de un secuestro realizado recientemente, que por las personas víctimas de él, que son populares y prestigiosas en la isla de Cuba, y por las circunstancias que han concurrido en el hecho, es allí objeto de todas las conversaciones.

Encontrábase el viernes 21 de Setiembre, por la noche, en el ingenio «Nuestra Señora del Carmen», distante una legua del pueblo de Jaruco (provincia de la Habana) y a poco más de un kilómetro de la línea férrea de la empresa de los ferrocarriles unidos de la Habana, el hacendado D. Pedro Fernandez de Castro, acompañado de su hijo el abogado D. Antonio y de su sobrino D. Juan, cuando se presentaron de improviso seis individuos, vestidos de guerrilleros, completamente uniformados y armados, posesionándose tres de ellos de la sala, y los restantes del portal, con lo que impidieron a los allí reunidos que pudiesen abandonar el edificio.

El que hacia de jefe de los tres que penetraron en la sala se dirigió a D. Pedro, y con tono imperioso preguntó:

—¿Quién es D. Pedro Fernandez de Castro?

—Un servidor de usted—contestó D. Pedro, al propio tiempo que se levantaba, creyendo que se trataba de algun guerrillero.

—Pues tenga la bondad de venir conmigo, que tenemos que hablar—y al propio tiempo se dirigió al comedor de la casa.

D. Pedro le siguió, y al encontrarse ambos en medio de la sala, le preguntó el supuesto guerrillero:

—¿Quién es ese joven?

—Es mi hijo Antonio.

—Y ese otro?—añadió, señalando a don Juan, que estaba junto al teléfono.

—Ese otro es un sobrino.

—¿Y Rafael?—preguntó nuevamente el bandido, recorriendo con la vista la sala.

—Rafael no está casa.

—Pues bien; oiga lo que tengo que decirle: es necesario que usted venga inmediatamente conmigo.

—Pero, ¿qué delito—replicó D. Pedro—he cometido yo para que usted trate de llevarme?

—Ninguno; pero yo soy Manuel García.

El Sr. Fernandez de Castro ofreció dinero al bandido, quien le contestó:

—Yo no tengo por dinero; lo que necesito es llevarme a Vd.

Después de recoger las armas que había en la casa, Manuel García insistió en llevarse al Sr. Fernandez de Castro, y entonces D. Antonio se interpuso entre su padre y el bandido, y con gran entereza le dijo a este último:

—Mi padre no saldrá de aquí; yo iré en su lugar, y si Vd. insiste en sus pretensiones, tendrá que matarnos a todos.

Ante esa escena, el joven D. Juan, sobrino de D. Pedro, que hasta entonces no había hablado, se dirigió al bandido diciendole que entre Antonio y él eligiese uno, pues su tío no saldría de allí.

Manuel García, al ver la determinación de los dos jóvenes, se quedó como indeciso; pero de pronto, como si hubiera tomado una nueva resolución, le puso la mano sobre el hombro a D. Antonio, y le dijo:

—En marcha, que ya es tarde.

Montó este a caballo, y tan pronto como estuvo a alguna distancia de la casa, volvió Manuel García a ésta, y encarándose con D. Pedro y con los otros que estaban allí, les dijo con voz imperiosa «que si daban conocimiento de lo ocurrido antes de las doce de la noche, matarían al secuestrado.»

Una hora después de realizado el secuestro, se presentó en la casa una pareja de la Guardia civil del puesto de San Antonio de Rio Blanco, que venía de recorrida, entendiéndose de lo ocurrido.

Dado el aviso oportuno a las autoridades, éstas dieron batida por el territorio, y en una emboscada la Guardia civil sorprendió a tres individuos que salieron a caballo de unos cañaverales, y al intimarles el alto a la Guardia civil, en lugar de obedecer, emprendieron precipitada fuga, por lo que se les hizo fuego, lográndose herir gravemente a uno de los que huían, y capturarlo al tirarse del caballo en que montaba.

El secuestro duró ocho días, los cuales pasó el Sr. Fernandez de Castro en un espeso monte, siempre a la intemperie, y durmiendo en una hamaca.

Los bandidos, para ponerlo en libertad, le hicieron andar más de tres horas, y al llegar a un punto pedregoso y después de hacerle bajar una cuesta bastante pendiente, Manuel García le dijo:

—Queda usted en libertad; tome por

ese camino y llegará a Chucho de Peñayo.

El hecho ha causado profunda alarma entre todos los vecinos de Jaruco, Painos, Aguacate, Caraballo, Jibacoá y cámpesinos, que no comprenden los motivos que tenga el bandido para realizar este crimen, pues otras veces, cuando comete un acto de esta naturaleza, deja siempre una carta señalando el importe del rescate y el sitio donde le ha de ser entregado.

Creese que intentaba secuestrar, no a D. Pedro, sino a su hijo el diputado a Cortes autonomista D. Rafael Fernandez de Castro.

El sábado llegó al ingenio Carmen el subinspector de la Guardia civil, general D. Emiliano Lobo, acompañado de los señores Abril y Ramiro, secretario y ayudante respectivamente.

### Elecciones en Bélgica

#### Estadísticas.

Bruselas 15 (5:50 tarde).—El resultado de las elecciones hasta ahora conocido, es el siguiente: Senadores elegidos: 41 católicos, 25 liberales, 15 empates. Diputados elegidos: 75 católicos, 8 liberales, 6 socialistas, 44 empates. Los católicos tendrán en la Cámara una mayoría de diez votos, cuando menos.

#### Más datos.

Bruselas 16 (6 mañana).—De los resultados conocidos de las elecciones, se sabe que los católicos pierden en la Cámara diez puestos y ganan dos. Los liberales pierden 24 y ganan nueve. Los socialistas llevan 19 puestos. En el Senado, los católicos ganan diez puestos sobre los liberales y pierden tres ganados por los liberales. En Lieja solamente han resultado elegidos cuatro socialistas. Los restantes están empatados. Entre estos empates está el de M. Frereorban contra el socialista Anselme.

#### La noche en paz.

Bruselas 16.—Los socialistas hicieron anoche varias manifestaciones en Mons y demás centros principales, por el triunfo conseguido en las elecciones. No se registraron incidentes graves.—Fabra.

### FÉRIAS Y FESTEJOS.

#### En Ávila.

Las fiestas de Santa Teresa, que comenzaron ayer, estuvieron muy animadas. Por la mañana tuvo lugar una gran diada, que presenció numeroso público.

El piquete de alumnos de Administración militar entusiasmo sobre todo a éste, por su gran marcialidad y militar apostura. La procesion de Santa Teresa se vió suspendida por la tormenta, verificándose después solemnemente.

La afluencia de forasteros es grandísima, pagándose los hospedajes a precios exorbitantes.

La poblacion luce todas las noches bonitas iluminaciones.

#### En Guadalajara.

La feria, que el domingo se inauguró, continúa muy animada.

Se ven muchos forasteros, entre ellos gran número procedentes de Madrid.

Hoy se celebrarán carreras de cintas, caballos y velocipedos, y mañana se verificará la segunda corrida de toros.

#### En Vendrell.

Este importante pueblo de la provincia de Tarragona, también se halla en plena feria, la que se ve concurridísima, y superando este año la afluencia de forasteros a los de los anteriores.

Se hacen importantes transacciones de ganado caballar, bovino y lanar.

Los precios son muy subidos.

#### En Zaragoza.

En Zaragoza ha empezado el desfile de forasteros, que fueron allí a presenciar las fiestas de la Pílarica, celebradas con gran brillantez y admiración de propios y extraños.

Todos los que las han presenciado muéstranse muy satisfechos y dispuestos a volver a visitar a la heroica ciudad aragonesa el próximo año.

### Castelar en Roma.

Roma 15 (9:15 n.).—El príncipe Odescalchi dió anoche una gran recepción en honor del ilustre político español D. Emilio Castelar. Este se expresó con gran entusiasmo respecto a Italia, y anunció su propósito de marchar a Nápoles a fin de visitar al jefe del gobierno, Sr. Crispi.

Regresará a España a fines de mes.

Roma 15 (10 n.).—El Sr. Castelar ha recibido hoy una carta del eminente historiador César Cantú, felicitándole por su visita a Italia y por la acogida que le han hecho en la capital tantas personalidades ilustres.

Hoy ha continuado el Sr. Castelar su visita a la Roma monumental, y ha celebrado una extensa entrevista con el feroz político Sr. Cavallotti. También ha conferenciado largo rato con el Sr. Pandolfi, iniciador del Congreso de la Paz. El Sr. Castelar irá mañana a Nápoles para visitar al señor Crispi, respondiendo a la invitación de éste.—Fabra.

—Fabra.

Hasta ahora sólo es preciso que funcionen alternativamente dos de los tres generadores que se hallan montados y uno de los dos motores que con las dinamos correspondientes se encuentran también dispuestos.

Cuando funcionen las tres máquinas, con sus motores y dinamos, podrán alimentarse hasta 15.000 lámparas, número superior al de las que han de establecerse en Palacio y en todas sus dependencias, incluso las caballerizas reales.

La instalación completa estará terminada para el día 23 de Enero, en que celebra su fiesta onomástica S. M. el Rey D. Alfonso XIII.

### Parricida inconsciente.

A las ocho de la noche de ayer, los vecinos de la casa núm. 44 de la calle de Buenavista, se vieron alarmados por el ruido de una fuerte detonación de arma de fuego, que procedía de una de las habitaciones de la indicada casa.

Lo ocurrido era uno de esos accidentes imprevistos que llevan la ruina y la desgracia a una familia honrada. Fernando Cáceres, niño de cinco años de edad, jugaba con su padre Juan Cáceres Maturala, de treinta y nueve años, en su domicilio; examinaba el chico un revolver que había dejado el padre encima de una mesa, y cuando aquel trataba de arrebátárselo a su hijo, el pequeño, haciendo un mohín, dejó caer el gatillo del revolver, saliendo el proyectil con tan mala fortuna, que la bala fué a incrustarse en la ingle izquierda del padre, que resultó gravísimamente herido.

El infeliz padre, víctima de la inexperiencia de su hijo, después de ser curado en la Casa de Socorro del distrito, ingresó con pocas esperanzas de vida en el hospital Provincial.

El juez de guardia interrogó anoche al diminuto delincuente.

El suceso causó penosísima impresion en todo el barrio.

### Eleccion en la Academia de Bellas Artes.

Verificada anoche en la Academia la eleccion de director para sustituir al ilustrado D. Federico de Madrazo, fué elegido por 18 votos contra 5, que obtuvo el señor marqués de Cubas, D. Pedro de Madrazo, hermano de D. Federico.

La eleccion es acertadísima, porque el Sr. Madrazo, además de sus relevantes merecimientos artísticos, es de los hombres que con más actividad y entusiasmo se han dedicado a enaltecer el nombre de aquella docta corporacion.

Sinceramente enviamos al Sr. Madrazo nuestra más cumplida enhorabuena.

### Cuatro niños envenenados.

En la calle de San Rafael, situada en el barrio de Valeremos, ocurrió ayer noche un suceso que pudo tener trísticas consecuencias.

Felipe Garrigajo, niño de seis años de edad, y sus amigos Margarita del Valle, y los hermanos de ésta Juan y Daniel, de siete, ocho y cinco años respectivamente, salieron ayer tarde al campo próximo a sus casas, con ánimo de jugar un rato y acabar de comerse unas bellotas que habían comprado.

En el camino, las cuatro criaturas encontraron a otros chicos, tambien de la vecindad, los cuales llevaban sendos racimos de uvas negras, al parecer, en los que iban haciendo presa sus dientecillos.

Felipin, Margarita y los suyos, sintieron no tener tambien a mano sus racimos correspondientes, y resueltos a negociar con sus bellotas, propusieron el cambio de algunas de ellas por algun racimo de las supuestas uvas.

Acceptóse el canje, y Margarita y los tres niños comieron aquellos racimos.

Poco después, los cuatro chicos sentían que las fuerzas les faltaban y que se hallaban malos, y adoptando una de esas resoluciones infantiles, echaron a correr, con todas sus energías, a sus respectivos hogares paternos.

Los padres de Felipe y de los tres acompañantes de aquel llevaron a sus hijos a la Casa de Socorro del distrito de la Universidad, donde se les dieron los vomitivos necesarios para evitar una desgracia cierta. Las uvas negras eran flores de belladona.

### La Asamblea de las Diputaciones.

A las diez de la noche de ayer terminó en Palencia la sesion celebrada por los representantes de las Diputaciones.

Quedaron aprobadas por unanimidad trece conclusiones, siendo las más importantes las siguientes, en que se pide:

1.º Que se impongan derechos arancelarios a los trigos extranjeros.

2.º Que se rebajen las tarifas de ferrocarriles.

3.º Que se modifiquen las cartillas evaluatorias.

4.º Que se adquieran por cuenta del Estado semillas extranjeras y se repartan entre los agricultores para tratar de aumentar la producción.

Terminada la sesion pública, la Asamblea se constituyó en sesion secreta para acordar el modo de hacer prácticas las proposiciones propuestas.

### Consejo universitario.

En el salon de actos de la Universidad Central se reunió ayer tarde el Consejo de disciplina encargado de juzgar al alumno Sr. Rubaudonadeu, por el incidente ocurrido con el Sr. Ortí y Lara, del que dimos cuenta oportunamente a nuestros lectores.

Constituido el Consejo, se llamó al señor Rubaudonadeu para leerle la declaracion que tenia prestada y preguntarle si estaba conforme con lo que en ella se consignaba.

Manifestó el Sr. Rubaudonadeu su conformidad en todo, menos en uno de los párrafos en que se decía que las frases dirigidas al Sr. Ortí y Lara debieron obedecer a un estado de perturbacion del deponente.

El Sr. Rubaudonadeu dijo que eso no era

exacto; que como no habia de mentir, como los chicos, se crea en el deber de manifestar que estaba entonces en el pleno dominio de su razon.

El tribunal, en vista de esta ratificacion del alumno, se retiró a deliberar, acordando por unanimidad, tras de dos horas de discusion, imponer al Sr. Rubaudonadeu la pena de inhabilitacion durante un año para cursar en la Universidad Central; sentencia que se notificó al interesado por el secretario del Consejo, Sr. Solier.

La sentencia no será firme hasta que sea aprobada por el gobierno.

### TELEGRAMAS DE LA MAÑANA

(DE LA AGENCIA FABRA.)

#### M. Méline y sus opiniones.

Montpellier 15 (6:40 t.).—En el meeting de viticultores celebrado en el teatro de esta poblacion, el Sr. Méline refutó con calor los ataques dirigidos contra el proteccionismo.

Las tarifas, dijo, no son bastante elevadas. Nuestras exportaciones no disminuyen; pero sí el valor de los productos.

Los trigos, vinos y sederias padecen mucho a consecuencia de la baja de la plata.

Refuerzos a Lorenzo Marquez.

Lisboa 15 (3:40 t.).—La expedicion destinada a Lorenzo Marquez, ha salido de este puerto a las tres de la tarde.

La forman 800 hombres. Una muchedumbre extraordinaria los acompañó hasta el embarcadero, realizando una manifestacion muy silenciosa, pero no menos expresiva.

#### Toreros expulsados.

París 15 (2:45 t.).—Se ha decretado la expulsion del territorio de los seis toreros españoles que en las corridas celebradas ayer en Nimes y Dax dieron muerte a sus respectivos toros.

#### Noticias de Rio de Oro.

Santa Cruz de Tenerife 15 (9:20 noche).—Procedente de Rio de Oro ha llegado el crucero español Marqués de la Ensenada, conduciendo a bordo al gobernador militar de aquella factoría, Sr. Gonzalez. Las noticias de Rio de Oro no acusan novedad.

#### Las enjas sospechosas.

El Havre 15 (9:59 noche).—La policia ha abierto una nueva sumaria relativa al hallazgo de las cajas sospechosas traídas por un buque desde Southampton.

#### La paz entre China y Japon.

Londres 16.—The Times de hoy publica un despacho de Viena diciendo que las proposiciones de paz hechas al Japon son pago de una indemnizacion de guerra, anexión al mismo de la isla Formosa, independencia de Corea y apertura de los grandes centros de China al comercio extranjero.—Fabra.

### AL MENUDEO

#### El Congreso Católico.

En Tarragona reina gran animacion con motivo de empezar hoy las sesiones del Congreso católico nacional.

En muchas calles y plazas el vecindario ha trabajado hasta altas horas de la noche para terminar los adornos que han de lucir durante las fiestas, y lo mismo ha sucedido en los establecimientos públicos y en todas las dependencias oficiales.

Presidirá el Congreso el Cardenal señor Sanz y Forés, Arzobispo de Sevilla, como prelado más antiguo.

Tambien han llegado la mayor parte de los Arzobispos, Obispos, dignidades eclesiásticas y demás personas que han de asistir al Congreso.

El número de forasteros es muy grande.

#### El general Arolas.

Ayer salió de Logroño para Tudela, su residencia actual.

A la estacion bajaron a despedirle comisiones de los partidos republicanos.

#### Una desgracia.

Pintando en Lérida una chimenea en el cuartel de la Guardia civil un operario, se rompió el tablon en que se apoyaba, cayendo al patio desde la altura de un quinto piso.

El desventurado falleció instantáneamente. Tenia diecinueve años de edad.

#### Agresion a un periodista.

El director del periódico El Defensor de Granada, Sr. Seco de Lucena, fué ayer agredido por el concejal Sr. Puertas.

El motivo de la agresion ha sido un artículo publicado en dicho diario, alusivo a los concejales federales.

#### Una cosecha.

Segun la estadística formada por el ingeniero agrónomo de Córdoba, la cosecha de cereales recogida en aquella provincia en 1894, es la más abundante que ha habido desde hace más de veinte años.

Mucho nos alegraríamos que en sucesivos años registráramos igual noticia.

#### Un carabnero loco.

En el Hospital Militar de Palma de Mallorca ha ingresado un carabnero que, al embarcarse en el vapor que debía conducirlo a la Penitenciaría de Mahon para que cumpliera seis meses de arresto, sufrió un ataque de locura, que hizo necesario se le pusiera la camisa de fuerza.

#### Un crimen.

En el pueblo de Ripolllet (Barcelona), perteneciente al partido judicial de Sabadell, se ha encontrado al borde del camino vecinal que conduce a Barbadilla, el cadáver de Jaime Miguel Rocapruix (a) Xic de Barra, de sesenta años de edad y vecino del expresado pueblo. El cadáver tenia un balazo en la parte superior de la region cervical.

Todos los indicios inducen a creer que se trata de un crimen y que la agresion fué a boca de jarro.

Junto al cadáver se ha encontrado un saco lleno de judías recién arrancadas.

Se supone que las judías son de ilegítima procedencia, porque el interfecto no poseía terreno alguno, y tenia además fama de vivir a costa de lo que quitaba a los propietarios rurales de aquel término.

No falta quien suponga que el robo de las judías pudo haber sido la causa de la muerte de Miguel Rocapruix. Se ignora quién es el agresor.

#### Servicio de limpiezas.

El alcalde de Madrid se ha servido remitirnos dos ejemplares del pliego de condiciones facultativas y económico administrativas, para subastar los servicios de

limpiezas, riegos, extraccion y destruccion de basuras, desguajo de pozos negros, transformacion y destruccion de materias fecales y recogida y aprovechamiento de animales muertos en todo el perimetro de Madrid, su ensanche y extrarradio, presentados al Ayuntamiento por las comisiones de Hacienda y Policia urbana.

Damos las gracias por su atencion al conde de Romanones.

#### Duros falsos.

Circulan en Barcelona muchos duros falsos que aparecen acuñados en el año 1893. Están muy bien hechos, notándose solo que en los falsos la cabellera del Rey se destaca más que en los legítimos. Tambien circulan numerosas monedas falsas, que llevan el cuño de 1894, de a dos pesetas.

#### El marqués de Mochales.

Desde hace dos dias se encuentra enfermo, gravemente, el senador señor marqués de Mochales.

Desearnos su pronto y completo restablecimiento.

#### Un niño maltratado.

En la delegacion de vigilancia del distrito de la Universidad se presentó ayer tarde D. Joaquin del Campo y un hijo suyo de ocho años, denunciando el hecho de que en el Colegio de las Maravillas, sito en la calle de Bravo Murillo, donde recibe el niño educacion, habia sido golpeado por uno de los profesores.

El delegado Sr. Puga enteróse con todo detalle, y después envió el oportuno atestado al juzgado municipal, por tratarse de lesiones calificadas de pródigo leve por los médicos de la Casa de Socorro.

#### Denuncia.

Una joven de diez y seis años de edad ha dado conocimiento a la autoridad de que en la madrugada de ayer trató de atropellarla un individuo, el cual sostenia relaciones amorosas con otra mujer a quien acompañaba a dormir la denunciante.

#### Los liberales de Palacio.

Anoche se reunió en el Circulo del partido, Príncipe, 7, la Junta directiva en pleno del Comité liberal dinástico del distrito de Palacio, que presidió nuestro malogrado amigo Sr. Villasante, habiendo nombrado presidente del mismo al ilmo. Sr. D. Juan Diaz Padilla, a quien felicitamos por tan merecido nombramiento, el cual ha causado muy buen efecto.

obras del inolvidable Narciso Serra, y compuso música religiosa y de concierto que tuvo gran aceptación.

Hoy se verificará el entierro de la distinguida artista cuyo nombre encabeza estas líneas.

Descente en paz.

Otro atropello. A las siete y media de la tarde de ayer, al intentar cruzar la calle de Hortaleta por cerca de la del Colmillo, Isabel Ballano Buendía, de sesenta y cuatro años de edad, lo hizo con tan mala fortuna, que fué arrollada por un tranvía que se dirigía á la Puerta del Sol.

Por pronto que el conductor intentó parar el carruaje, no pudo impedir que las ruedas de la misma produjeran á la anciana la fractura completa de la clavícula izquierda, de la del muslo del mismo lado y varias heridas graves en diferentes partes del cuerpo.

Conducida á la Casa de Socorro, fué asistida de primera intención, pasando con muy pocas esperanzas de vida al hospital de la Princesa.

El conductor fué detenido y puesto á disposición del juzgado de guardia.

Velocipedistas agredidos.

Varios velocipedistas que salieron de Madrid anteayer por la carretera de Aragón

para dirigirse á Guadalajara, tuvieron un desagradable encuentro con un carretero, que amenazó navaja en mano á los señores Muñoz Rivero, Gamilla, Soto y Cobelia, si no le ayudaban á levantar el carro, que había caído en una de las cunetas del camino, por haberse espantado las mulas en el momento de cruzarse con otros dos velocipedistas.

Cuando llegaron éstos á Guadalajara, dieron cuenta de lo ocurrido al gobernador civil.

Noticia inexacta.

Dice El Labriego de Ciudad-Real que no es cierto que en aquella delegación de Hacienda se hayan descubierto chanchullos é irregularidades administrativas, como lo prueba la buena impresión que de su visita llevó á Madrid el inspector D. Julio Pou.

Pedición de indulto.

Ayer tarde visitaron al Sr. Sagasta, con objeto de interesarle el indulto del reo García Pelaez, condenado por la Audiencia de Málaga, por muerte dada al Sr. Loring, los directores de El Imparcial, El Liberal, El País y El Correo.

El Sr. Sagasta prometióles hacer de su parte todo lo posible cuando este asunto se trate en Consejo.

El Dr. Audet puede curar á tu amigo.

EDICION DE LA NOCHE.

Despacho con la Reina.

El ministro de Hacienda ha llevado á la firma de S. M. un decreto reformando la escala de dietas en la inspección general de Hacienda y otros concediendo honores de Administración á D. Crisanto Ramos y D. Fernando Santiago.

El de Gobernación ha puesto al despacho una combinación de magistrados, de su compañero Sr. Capdepon, y los decretos concediendo honores de Administración al alcalde, al presidente de la Diputación y al presidente de la comisión permanente de Valencia, Sres. Reig, García Berlanga y Pertegas, y también al presidente del Ateneo Tarraconense.

La fecha de las Cortes.

El señor presidente del Consejo no ha llevado firma. Preguntado por los periodistas sobre la convocatoria de las Cortes, manifestó que sería del 8 al 12 del próximo Noviembre y que no había puesto aun á la firma de la Reina el decreto correspondiente.

El canje de la moneda

en Puerto-Rico

Los diputados por Puerto-Rico, señores García Molinas y Soler, han recibido hoy el siguiente telegrama del vicepresidente de la Diputación provincial de aquella Antilla:

«La Diputación ha telegrafado hoy al ministro de Ultramar pidiendo de la conducta de su presidente por haber utilizado su cargo para emitir su opinión particular.

La corporación ha acordado rogar á ustedes activen las gestiones para conseguir que se haga el canje de la moneda mejicana, cuya demora es muy perjudicial.—Egozcue»

CONGRESO CATÓLICO en Tarragona.

Tarragona 16 (12'10 t.). A pesar del día lluvioso, la catedral está llena de gente.

Se ha cantado la misa de Gounod, oficiando el cardenal arzobispo de Sevilla; Asisten 18 prelados, entre los cuales está el cardenal Saucha.

El obispo de Vich ha pronunciado un discurso muy notable, justificando la necesidad de los Congresos católicos en la sociedad actual, harto apartada de las prácticas piadosas, siendo la fuerza la única ley de justicia, á pesar de las corrientes democráticas.

En un hábil período alude al brendis pronunciado por el Sr. Crispí en Nápoles. Afirma que si la democracia cristiana imperase, la sociedad actual no carecería de fe, como hoy sucede, por apartarse de Jesucristo.

Encarece la necesidad de la oración para unir y salvar las almas que viven en tinieblas, y en un elocuente párrafo recomienda la unión de todos los fieles en un solo rebaño con un solo pastor.

Aboga por la unidad del pensamiento en ensalzar á Dios.

El hombre no debe olvidar que el Creador lo hizo del polvo, á semejanza suya.

La humanidad entera procede de la misma carne.

Insiste en la conveniencia de la unión de los católicos para defender la verdad divina, pues muchas gotas forman el torrente que conmueve las montañas.

Excita á los padres para que eduquen á sus hijos por el camino que conduce al fin apetecido.

Recomienda á los esposos fidelidad, y á las esposas amor puro.

Termina ensalzando los Congresos católicos y abogando por la existencia de un solo periódico político católico.

En un período correctísimo manifiesta sus esperanzas en que los Congresos católicos contribuirán, con la sabia dirección de Leon XIII, á la mayor gloria de la religión y á la necesaria regeneración de la actual sociedad.

La función terminó á la una de la tarde. Se ha notado la ausencia de las autoridades militar y marítima.—Mencheta.

Firma de Gracia y Justicia.

S. M. la Reina ha firmado hoy los siguientes decretos:

Declarando excedente á sus deseos á D. Emilio Mendez, juez de primera instancia del distrito del Hospital de esta Corte. —Nombrando para esta vacante á don Francisco Martínez Daván, magistrado de Valencia.

—Idem para esta vacante á D. Joaquín Vellondo, presidente de la Audiencia de Teruel.

—Idem magistrado de la de Cáceres á D. Emilio Miranda, que sirve en Sevilla, donde resulta incompatible.

—Idem para esta vacante á D. Manuel Izquierdo, fiscal de la Audiencia de Jaén.

—Idem fiscal de la de Murcia á D. Félix Herrero, excedente.

—Idem fiscal de Badajoz á D. Emilio Castro, excedente.

—Idem magistrado de la de Albacete á D. Manuel Pérez y Gonzalez, excedente.

—Idem presidente de la Audiencia de Teruel, á D. Joaquín Baroyto, excedente.

—Jubilando por edad á D. Casimiro Ramos, magistrado de Cáceres.

—Nombrando para esta vacante á don Leopoldo Gandarias, excedente.

—Idem fiscal de la Audiencia de Jaén, á D. Ginés José de Mena, excedente.

—Idem magistrado de Las Palmas á don Luis Ponce de Leon, excedente.

—Idem magistrado de Oviedo á D. Demetrio de la Torre Villanueva, excedente.

—Idem fiscal de la Audiencia de Granada á D. Enrique Hernandez, magistrado de la de Jaén.

—Idem para esta vacante á D. Ramon Nieto, magistrado de Leon.

—Idem id. id. á D. Grato del Collado, teniente fiscal de la Audiencia de la Coruña.

—Disponiendo que D. Luis Ponce de Leon, magistrado electo de Las Palmas, se encargue, en comisión y hasta nueva orden, del juzgado de primera instancia é instrucción del distrito del Hospicio de esta corte, con el sueldo que le corresponde percibir como magistrado de dicha Audiencia.

Mañana firmará S. M. la Reina el decreto referente al cuestionario para las reformas proyectadas por el señor ministro de Gracia y Justicia

Asuntos municipales

Multas á los asociados.

El señor conde de Romanones ha impuesto multas á los asociados y concejales que sin justificación dejaron de asistir á la Junta de asociados de ayer.

Afirmado de calles.

Se encuentra á estudio de la comisión de obras el expediente de afirmado y caplanación de las calles de Romero Robledo, Benito Gutierrez, Marqués de Urquijo, Quintana, y los trozos comprendidos entre las calles de Ferráz y Rosales.

Conciertos de Consumos.

A estudio de la comisión de Consumos se encuentra el expediente por el que se restablecen los conciertos con los industriales establecidos fuera de la línea fiscal del resguardo de Consumos y zonas de Bilbao y Toledo.

Noticias de Marina.

Hoy se han recibido en este ministerio los siguientes telegramas:

Palanós 15 (11 mañana).—A consecuencia fuerte viento al Norte reinante ha derrotado desde Cabo San Vicente á este puerto el cañonero Diligente.

Villagarcía 15 (11'30 mañana).—En la mañana de hoy salió cañonero Mac-Mahon á recorrer crucero.

Villagarcía 15 (1 tarde).—El comandante de Marina:

El vapor Ramon Larrinaga, matrícula Bilbao, chocó con una piedra al entrar en la ría, y ha fondeado en el puerto, haciendo agua. Procedo á la averiguación para formar sumaria.

Cádiz 15 (3'10 t.).—A las doce y media de la mañana fondearon los cruceros Alfonso XII y Reina Mercedes.

Tenerife 15 (5 tarde).—A las once y media de la mañana entró el crucero Marqués de la Ensenada procedente de Río de Oro sin novedad, conduciendo al gobernador de dicha Isla y dos soldados, que por enfermos regresan á la Península.

Tarifa 16 (9'10 mañana).—Emboca una lancha cañonera española con rumbo al Sudeste.

El jueves próximo marchará probablemente á París la Infanta doña Isabel.

Al Sr. Moret despidieron anoche en la estación los ministros de Hacienda, Gracia y Justicia, Gobernación, Fomento y Ultramar, el embajador de Italia, el encargado de Negocios de Francia, los altos empleados del ministerio de Estado y varios amigos.

El «Venadito».

Ferrol 16 (1 tarde).

En este momento sale para Cádiz el Conde Venadito, conduciendo pólvora y cápsulas destinadas á los buques de la escuadra.—Mencheta.

SS. y MM. y AA. RR. han paseado esta tarde por la Castellana y Retiro.

Suicidios.

Un sugeto llamado Eugenio Bermejo Morillo, de setenta y cinco años de edad, que padecía una enfermedad incurable y que con tal motivo ocupaba una cama en el hospital de los mismos, establecido en el núm. 117 de la calle de Atocha, esta mañana, sin que nadie pudiera impedirlo, subió al coro de la iglesia de dicho establecimiento benéfico y se arrojó al suelo de la misma, quedando muerto en el acto.

El juzgado, que se presentó en el sitio del suceso, ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito.

Una muchacha de veinticuatro años de edad, llamada Rita Martínez Crespo, natural de Santa Coloma de Somoza (Leon), ha intentado suicidarse esta tarde en un portal de la calle del Amparo, tomando una disolución de fosfuros.

Conducida á la Casa de Socorro, pasó luego en mal estado al Hospital Provincial. Según declaración de la suicida había tomado tan extrema resolución, por no tener recursos suficientes para ir á su pueblo donde se encontraba su madre enferma de gravedad.

Se encuentra enfermo de alguna gravedad á causa de una pulmonía, en el pueblo de San Adrian (Calahorra), nuestro particular amigo D. Francisco Reiguera, secretario particular del Sr. Moret.

Muy sinceramente deseamos su completo restablecimiento.

Contra el parlamentarismo municipal.

El ministro de la Gobernación, Sr. Aguilera, prepara una real orden-circular que dirigirá en breve á los gobernadores civiles, encareciéndoles la necesidad de que se observe estrictamente el art. 103 de la ley municipal, según el que toda sesión con carácter de ordinaria, fuera de los días señalados conforme al art. 57, así como cualquier extraordinaria no convocada por el alcalde en la forma y con las circunstancias prevenidas ó en que se tratase de un asunto no anunciado en la convocatoria, es nula y de ningún valor, y nulos tambien los acuerdos en ella tomados.

Se propone el Sr. Aguilera con esta plausible medida, evitar que las corporaciones municipales se conviertan en pequeños Parlamentos donde de todo y sobre todo se discute menos de aquello que importa á los intereses públicos.

Robo sacrilego.

En la iglesia de San Cayetano fué sorprendido esta tarde un sugeto de nacionalidad francesa, llamado Victor Bercier, en el momento que se dedicaba con gran afán á la grata operacion de hacer pasar de un cepillo á sus manos, sirviéndose de una ballena, las limosnas que habían depositado allí los fieles.

Victor ingresó esta misma tarde en la Cárcel.

La cosa reclama á su dueño.

Esta tarde se presentó en la calle del Amparo, en la habitación de D. L. Domenech, un sugeto con una bicicleta, proponiéndole que se la comprara.

Examinó el Sr. Domenech la máquina y..... reconoció que era la misma que hará unos veinte días le habían robado.

Dió parte á la autoridad, y ambos sugetos, en unión de la bicicleta, fueron llevados al juzgado de guardia, en donde el que quería venderla declaró que la había comprado hace quince días.

En vista de que esto era cierto, fué puesto en libertad, y el Sr. Domenech, muy contento, se marchó á su casa montado en la máquina.

Decretos de Fomento.

Ha firmado S. M. un decreto del ministerio de Fomento aprobando el proyecto y presupuesto de reparación de la nave y fachada norte de la basílica de San Vicente de Avila y varios otros sobre carreteras.

Al delegado de Hacienda de España en Londres, D. Nicasio Emigdio Jauralde, le ha sido concedida la encomienda de número de la orden de Carlos III.

Programas de oposiciones.

Mañana publicará la Gaceta los programas que han de regir en las oposiciones á escuelas, que se verificarán en el mes de Noviembre próximo.

La viruela.

Córdoba 16 (1 tarde).—Segun comunica el alcalde de Lucena, el día 14 de Octubre ocurrieron en dicha ciudad, cinco invasiones de viruela y una defunción, vacunándose cuatro varones y cinco hembras; el día 15 cuatro invasiones y una defunción, vacunándose 12 y revacunándose 60.

De los invadidos, cinco estaban sin vacunar.

En Belmez una invasión en persona no vacunada, y dos defunciones.

En Pueblo Nuevo una defunción.

Nuestros vinos.

Copiamos de Las Provincias de Valencia: «La noticia del concertado modus vivendi con la República Argentina, acogida con alguna esperanza en estas provincias de Levante, parece haber animado un tanto el arruinado negocio de los vinos, y en Tarragona, Castellón y Alicante esperase que ha de aumentar la exportación. En esta última provincia nótese que la demanda de vinos es creciente, y aumenta el precio tambien, habiendo pueblos, como el de Cocentaina, donde, aparte de la excelente calidad de los caldos, su precio ha subido, de 0'80 pesetas á que se pagaba hace unas semanas, á 1'25 que se paga en la actualidad.»

Palos entre enhalleros.

Leemos en un periódico de Málaga: «En el Cobertizo de los Mártires hubo ayer un incidente desagradable entre varias personas, todas muy conocidas en nuestra población, y pasando pronto de las palabras á los hechos menudearon los bastonazos, resultando herido de un garrotazo uno de los combatientes, y dicen que con varias confusiones otro.

La posición social de las personas que han figurado en este suceso, y lo que se dice acerca de los motivos, fueron causa de que se hicieran muchos comentarios.

Los tribunales de justicia entenderán en el asunto.»

Las elecciones en Bélgica.

Bruselas 16 (12'35 tarde).—Segun los últimos datos oficiales, no ha sido completo el triunfo de los socialistas en Charleroi y Lieja, donde lucharán en segundas elecciones con Frère Orban y seis católicos.

Hasta ahora resulta una gran mayoría conservadora, pero el resultado definitivo no puede calcularse hasta despues del domingo próximo, porque pasan de cuarenta las candidaturas en que ha habido empate.

Signen las manifestaciones socialistas, pero sin ocasionar desórdenes.—El correspondal.

Carreras de caballos.

Las de la reunion de otoño en Madrid se verificarán los días 27 y 29 del mes actual, y los días 3 y 5 del próximo Noviembre.

TELEGRAMAS DE LA TARDE.

DE LA «AGENCIA FABRA»

En Lorenzo Marquez.

Londres 16.—Un despacho de Lorenzo Marquez dice que los indigenas trataban ayer dar un nuevo ataque á la plaza, pero éste no se había confirmado hasta las tres de la tarde, existiendo la creencia de que aguardaban la noche para hacer más seguro su éxito. El gobernador ha pedido socorros urgentes á Transvaal.

China y Japon.

Londres 16.—The Times ha recibido un despacho de Tien-Tsing, en el que se asegura que el gobierno chino ha publicado un decreto asumiendo la responsabilidad de la protección á los súbditos extranjeros.

Los buques de guerra chinos que en el último encuentro naval resultaron con averías, han sido reparados.

Presupuestos.

Viena 16 (10'30 mañana).—En la Cámara de diputados se ha presentado el proyecto de presupuestos para el año 1895.

El total de gastos se calcula en florines 636.527.870, ó sea un aumento de 16.596.867 en comparacion con el presupuesto de 1894. Los ingresos se calculan en 638.985.577, ó sea 16.731.555 florines más que en 1894.

El superávit resultante es de 2.457.707, que excede en 134.688 florines al del año último.—Fabra.

BALANCE DEL DIA

Se ha notado hoy menos movimiento en los círculos políticos que en los días anteriores, porque se han penetrado estos círculos del error á que los habían inducido cuantos propalaban una crisis inminente á plazo fijo ó impropio.

Pero no por eso cesan en sus cálculos y exploraciones para el porvenir, y sobre base tan contingente, la fantasía claro es, que vuela con toda libertad.

Noticias concretas hay pocas, si bien algunas tienen interés.

De la firma de S. M. en decretos de Gracia y Justicia, Hacienda y Gobernación, hablamos por separado.

Las inspecciones sanitarias de Irán y de Port-Bou, han desaparecido desde ayer.

Han regresado á Madrid esta mañana, el señor marqués de la Habana y el señor conde de Xiquena.

Esta mañana ha firmado S. M. un decreto de Gobernación disponiendo que se celebre el noveno Congreso internacional de higiene y demografía en Madrid el año 1899.

Los anteriores Congresos se han celebrado en Bruselas, París, Turin, Ginebra, El Haya, Viena, Londres y Buda-Pesth.

Al señor marqués de la Habana ha visitado esta tarde, á primera hora, el Sr. Sagasta.

El general Martinez Campos ha celebrado esta tarde, á última hora, en la Presidencia, una larga conferencia con el señor Sagasta.

Despues de esta conferencia, el Sr. Sagasta ha recibido la visita del conde de Xiquena, del Sr. Martinez del Campo, del subsecretario de Estado y la de varios diputados y senadores.

Los valores públicos han descendido tambien hoy algo.

Bolsa.

COTIZACION OFICIAL DEL 16 DE OCTUBRE 1894 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Ultimos precios, Dia 15, Dia 16, Diferencia. Rows include 4 0/0 perpét. int. c., Id. fin mes., Id. fin próximo., 4 0/0 perp. ext. c., Id. fin mes., Id. fin próximo., 4 0/0 amortizable., Billetes Cuba 1885., Billetes Cuba 1890., Banco de España., Banco Hipotecario., Id., obligacion 5 0/0., Id., cedulas 5 0/0., Id., cedulas 4 0/0., Compania arrendataria de tabacos.

Cambios sobre el extranjero.

Table with columns: País, A la vista, A 8 días, A 15 días, A 30 días. Rows include París, Londres.

Paris 16 (12'25 t.).—4 por 100 exterior, 70'47

Premio del oro: 15'00 por 100.

Aspecto de la Bolsa.

Se acentúa la inaccion del mercado de que ayer hicimos merito.

Son muy pocas las operaciones de efectos públicos concertadas esta tarde, especialmente de las de contado.

Aunque el ascenso de los cambios no es importante, la tendencia de la contratación no se presenta en estos momentos favorable.

El cambio de nuestro exterior en París, que generalmente indica el rumbo de las operaciones bursátiles, señala, la baja de medio por ciento con relacion al cambio oficial comunicado ayer; esto es, se ha publicado el de 70'47 por 100.

Como es consiguiente, han continuado en alza los cambios con el extranjero; los francos, que ayer quedaron á 16'70 como máximo, han tenido los cambios de 18'80 á 17 por 100, beneficio al papel, y los cheques sobre Londres de 29'43 á 29'46 pesetas libra esterlina.

Los efectos públicos se han cotizado en esta forma:

El 4 por 100 interior al contado de 71'65 á 71'55, y á fin de mes de 71'85 á 70, terminando á 71'75.

El exterior á 82 por 100 y 81'95.

La deuda amortizable al 4 por 100 con el cambio fínico en partida de 78'70.

Los billetes de Cuba de 1886 á 100'00, y los de 1890 á 98'35.

Las cedulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario á 98'50 y 25.

Las acciones del Banco de España con un entero menos; esto es, á 385 por 100.

Las de tabacos á 169'50 por 100.

Despues de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior fin de mes, 71'70 dinero.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 16 (3 tarde).

Interior, 4 por 100, 71'70.—Exterior, 4 por 100, 82'20.—Amortizable, 4 por 100, 79'75.—Cubas, 18'36, 00'00.—Cubas, 1890, 00'00.—Norics, 31'25.—Colonial, 00'00.—Francia, 00'00.—Orense, 880.—Arnis.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Paris 16.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 70'47; 3 por 100 francés, 101'87.

Londres 16.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 70'62.

EL TIEMPO.

Instituto Central Meteorológico.

Octubre 16 (5 tarde).

La borrasca del Atlántico se halla al Norte de Madera, donde sopla Oes-Sudeste fresco con descenso rápido del barómetro (7mm). La baja barométrica es general en la Peninsula, con tiempo revuelto y lluvias esporádicas, principalmente en el Mediterráneo. El mínimo secundario del golfo de Génova se rellena. Las presiones más elevadas se hallan en Irlanda.

La temperatura máxima ayer fué de 31° en Murcia, y la mínima hoy de 0° en Soria.

En Madrid el día ha sido muy nublado y de aspecto, á ratos, amenazador. El viento flojo, del tercer cuadrante. Por la Sierra se ha visto hoy.

La temperatura máxima llegó á 19'6, y la mínima á 9'7.

Es probable que el tiempo sea incierto con tendencia á la lluvia.

El director, Arcimis.

La temperatura de hoy, en Madrid, á la sombra, según las observaciones de los físicos de la casa vinda de Aramburo, Principé, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 15° sobre 0.

A las doce de la misma, 21° sobre 0.

A las cuatro de la tarde, 18° sobre 0.

La máxima fué de 23° sobre 0.

La mínima de 11° sobre 0.

El barómetro marca 704 milímetros.—Lluvia.

CHARADA.

LA «GACETA»

Contiene la de hoy las disposiciones siguientes:

Canónigo.

Real decreto de Gracia y Justicia nombrando canónigo de la iglesia colegial de San Isidoro de León, al presbítero D. Gerónimo García Robles.

Viveres para el penal de Ocaña.

Real decreto de Gracia y Justicia disponiendo que el suministro de viveres a la penitenciaría de Ocaña se verifique por gestión directa desde el día 1.º del mes actual hasta que sea legalmente admitido un nuevo contratista.

Interventor de Hacienda.

Real decreto de Hacienda nombrando interventor de la delegación de Hacienda de España en París a D. Fernando María Tomo Cospedal.

Procedencias limpias.

Real orden de Gobernación declarando limpias las procedencias de Rotterdam (Países-Bajos).

Cátedras vacantes.

Real orden de Fomento disponiendo se

anuncien para proveerlas a oposición, las cátedras de lengua alemana vacantes en la Escuela superior de Comercio de Bilbao y en el Instituto de segunda enseñanza de Barcelona.

Pasaje denegado.

Real orden de Ultramar desestimando la instancia de D. Alejandro Testar y Font, juez de primera instancia electo de Barotac Vigo (Filipinas), que solicitaba abono de pasaje por cuenta del Estado para una hija legítima de su esposa, habida en primeras nupcias con su anterior marido, con objeto de llevarla en su compañía al punto de su destino, y disponiendo que esta resolución sea aplicada a los demás casos análogos que puedan ocurrir en lo sucesivo.

NOTICIAS TEATRALES

Real.

El célebre maestro Mugno llegó ayer a Madrid. Pasó un gran rato en el regio coliseo, pareciéndole muy bien la forma en que iba a estar colocada la orquesta este año. En lugar de empezar la temporada con

Tanhausser, como se había anunciado, se verificará con el Otelo, de Verdi, que cantará el tenor Mariacher, la señora Tetrazzini y el Sr. Menotti.

Los coros han empezado ya los ensayos. La orquesta lo verificará mañana.

Zarzuela.

Nos participa la empresa de este teatro, que por causas ajenas a su voluntad, el estreno de la Telefonista no tendrá lugar hasta mañana, poniéndose en su lugar, por última vez, la opereta Miss Helyett.

Telegramas detenidos

Por no encontrarse a los destinatarios, ayer quedaron sin repartir los siguientes: Central.—Bilbao: Romualdo Lopez, calle de la Cruz, 7.—Cádiz: Francisca Romero, Infantas, 12.—Santander: Enrique Villarroja, senador (ausente).—Villacastón: Bonifacio Barrio, calle Mayor, 21, tienda.—Narriac: Revovete, calle Santa Andrea, 8, Madrid.—Las Palmas: Millares, Mayor, 18, tercero.—Teruel: Gaudencio Lázaro, oficial Hacienda.—Múrcia: Teresa González, calle del Barco, 4, tercero.—París: Angel Llano, Añayo Robledo España.—Alicante: Peñas.

Oeste.—Alcalá de Henares: Miguel Bermudez, Embajadores, 11.—San Sebastián: Nicolás Balmes, paseo de los Olmos, 35.

Este.—Coruña: Policarpo Cuesta, Jorge Juan, 23.—Puerto-Rico: Ramon Lopez Laporta, Orellana, 13, principal.—Tapias: Francisco Alis, Felipe, 47.

Espectáculos para mañana.

Comedia.—1.ª serie.—A las 8 1/2.—Los intrusos.—Servicio obligatorio.

Zarzuela.—A las 8 3/4.—La telefonista (estreno).—El grumete.

Lara.—1.ª serie.—T. 2.ª impar.—A las 8 1/2.—El mundo comedia es ó el baile de Luis Alonso.—A las 9 1/2.—Zaragüeta.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/2.—¿Quiere usted comer con nosotros?

Apolo.—A las 8 1/2.—La mujer del molinero.—A las 9 1/2.—La cerbena de la Paloma ó el boticario y las chulapas y celos mal reprimidos.—A las 10 3/4.—Al agua, patos.—A las 12.—El capitán Meñistófeles.

Eslava.—A las 8 1/2.—La Czarina.—A las 9 1/2.—El Españolito.—A las 10 1/2.—Los dineros del sacristán.—A las 11 3/4.—Campanero y sacristán.

Marín.—21.ª de abono.—Turno impar.—A las 8 1/2.—Sin comerlo ni beberlo.—A las 9 1/2.—Un cuento del tío Marcelo.—A las 10 1/2.—Papa la Frescachona ó el colegio desventurado.—A las 11 1/2.—Pépite Melasa.

Roma.—A las 8 1/2.—Los africanistas.—A las 9 1/2.—Siluetas madrileñas.—A las 10 1/2.—Los zangolotinos.—A las 11 1/2.—De P. P. y W.

Jai-Alai.—A las 3.—Gran partido entre Salazar y Franchesa contra Labaca y Guerita.—Después del partido se jugará una quiniela dupla y otra sencilla si hubiese tiempo.

Jardín del Buen Retiro.—Todos los días por mañana y tarde.—Salón de patines, velódromo, gran tiro de pistola y carabina, lawn tennis, fantoches, Tío Vito, columpios, gimnasio, juego de bolos, etc.—Entrada al Jardín por la tarde, una peseta.

Rusia (Madrid Moderno).—Carreras de trineos.—Tiro panorámico.—Idem de salón.—Columpios.—Pim-pam-pum.—El parque está abierto todo el día.—Entrada 50 centimos.

MADRID. IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 29.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

CON ESCALAS EN PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO. Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.—El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos.—El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor REINA MARIA CRISTINA saldrá de Santander el 20 del corriente

LINEA COMERCIAL DE PUERTO-RICO

El 5 de Octubre de Santander y el 7 de Vigo el vapor SAN AGUSTIN, para San Juan de Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, Méjico, Coahuila y Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

CON ESCALAS EN PORT-SAID, ADEN, COLOMBO Y SINGAPOORE; SERVICIO A ILO-ILO Y CEBU Y COMBINACIONES A KURACHÉE Y BUSHIRE (GOLFO PERSICO), ZANZIRA Y MOZAMBIQUE (COSTA ORIENTAL DE AFRICA), BOMBAY, CALCUTA, SINGAPOR, SIDNEY, BATAVIA, HONG-KONG, SHANGAY, HYGEO Y YOKOAMA

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, a partir del 5 de Enero de 1894.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 25 de Enero de 1894.

LINEA DE BUENOS-AIRES

CON ESCALAS EN SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LINEA DE FERNANDO POO

CON ESCALAS EN LAS PALMAS, PUERTOS DE LA COSTA OCCIDENTAL DE AFRICA Y GOLFO DE GUINEA

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LINEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa no se responsabiliza de mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y embarcará a los señores destinados, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes en Madrid, Puerta del Sol, 13.

PRODUCTOS RAUL BRAVAIS. HIERRO BRAVAIS (MIELO DE BARRIO BRAVAIS). QUINA BRAVAIS. AGUAS MINERALES NATURALES DEL ARDÈCHE. MANANTIALES DEL VERNET, etc., CERCA DE VALS, POR JAUVAC (ARDÈCHE). LA PERLA DE LAS AGUAS DE ESPAÑA. La más generosa de las Aguas Minerales Francesas.

2—SAUCO—2. 2.75 PTS. SACO DE 40KGS. Anticochita es carbon de tan gran dureza que, que vas a quedarte estático al ver arder tu fogón por el sistema homeopático.

POSTAS, 25 Y 27. Depósito de los relojes de precisión SEELAND. Nota importante.—Todo reloj Seeland que no marche con matemática exactitud, es inmediatamente cambiado por otro por la fábrica.

Estómago, dolor, flatulencia, náuseas, acidez, eructos, salurra, malas digestiones, etc.; curación con los estomacales HAITRE y ROBLES. 4 y 3 past. boticas, Hortaleza, 110 y M. García, Proencinas gratis. Consultas al Instituto Audet.—Madrid Moderno, Madrid.

PROFESOR DE FRANCÉS y español, da lecciones en casa y a domicilio.—Paseo de Arneros, 15, principal derecha.

PROFESOR. Lecciones de letras y ciencias a domicilio ó en su casa. Precios muy económicos.—Argensola, 2, 4.º CALDO CONCENTRADO. COPAS INSTANTANEAS. PUEBLO DE COCOYUO. S. C. de la Trucherie, París y en todas las Herencias de Pastang 1170.

ANUARIO DEL COMERCIO. Directorio de las 400 000 señas de España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal.—Décimo sexta edición, 1894 (Bailly-Baillière). Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas, 1881, y de Barcelona, 1888, y con medalla de Plata en la de París, 1889. Reconocido de utilidad pública por reales órdenes.—Otra útil é indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo.—Tesorero para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bolsillo de toda persona por insignificante que sean sus negocios. El ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos encuadernados en tela de más de 1 500 páginas cada uno, y comprenden: 1.º Parte oficial: La familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc.; 2.º Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio é industria y calles; 3.º España por provincias, partidos judiciales, ciudades, villas ó lugares, incluyendo en cada uno: 1.º una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de las carterías, estaciones de ferro-carriles, telegrafos, ferías, establecimientos de baños, círculos, etc.; 2.º la parte oficial, y 3.º las profesiones, comercio é industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que las ejercen; 4.º Aranceles de Aduanas de la Península, ordenados especialmente para esta publicación; 5.º Cuba y Puerto-Rico, con sus Aranceles; 6.º Filipinas, con sus administraciones, comercio é industria; 6.º Estados Hispano-Americanos, divididos en: América Central, Costa Rica, Guatemala, Honduras, Nicaragua, San Salvador y República Dominicana; América del Norte: México; América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, con sus Aranceles, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Curacao, con sus Aranceles; 7.º Reino de Portugal y sus colonias; 8.º Sección Extranjera; 9.º Sección de anuncios con índices; 10. Índice general de todas las materias que contiene el Anuario. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués; 11. Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal; 12. Índice general. Precio: 25 pesetas en España y 50 francos en toda América. Se halla de venta en la Librería Editorial de BAILLY-BAILLIÈRE é Hijos, Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales de mundo.

SEÑORES ANUNCIANTES. La Agencia de Publicidad de Emilio Cortés (Desengaño, 23, pral.), es la que verdaderamente hace más ventajas a sus clientes y la que cuenta con combinaciones más ventajosas, que se remiten a quien las pide. Las muchísimas órdenes con que honran esta casa todos los días los señores anunciantes, es la mejor prueba de nuestro cumplimiento.

GOUDRON GUYOT. ALQUITRAN GUYOT. Licor concentrado y desulfurado. EL GOUDRON GUYOT sirve para preparar instantáneamente el agua de alquitran, más dulce y agradable para los estómagos debilitados. El purifica la sangre, aumenta el apetito, restablece las fuerzas y es eficazísimo en todas las enfermedades de los pulmones, en los estancos de la vejiga, y en las afecciones de las mucosas. El Goudron Guyot ha sido experimentado con gran éxito, en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España. Durante los grandes calores y en tiempos de epidemias, es bueno con él la bebida más higiénica y refrescante. Un solo franco sirve para preparar doce litros de la más saludable de las bebidas. El Goudron Guyot ALQUITRAN GUYOT se vende en frascos que llevan en sus etiquetas la firma de Goudron Guyot. Vende por grosso en la mayor parte de las Farmacias. FABRICACION POR MAISON de casa L. FRENK de CH. TOKUHON 16, rue (calle) Cassin, en París.

EL CORREO. SE HALLA DE VENTA A 10 CÉNTIMOS EJEMPLAR. EN PARÍS. Kioskos 50 y 8 Boulevard Montmartre. Kioskos 34 y 28 Boulevard des Italiens. Kioskos 16, 131 y 213 Boulevard des Capucines. EN BIARRITZ. Librairie de Mr. Benguet. EN BORDEAUX. Librairie de Mr. Danch, place de la Comédie. EN BAYONNE. Librairie de Mme. Aubin. EN ARCACHON. 260 Boulevard de la Place. EN LONDRES. Librairie 39, old, Compton Street, Soho. Id., 18, Wardour-Street, W.

Haciendo operaciones en la Bolsa de París, se puede ganar dinero fácilmente y pronto, aun con pequeño capital, estando bien aconsejado y bien informado. Una persona interesada en la casa de un Agente de Bolsa establecido desde 1836, que por sus grandes relaciones con la Alta Banca, cuenta con informaciones seguras, ofrece sus consejos para realizar operaciones fructuosas. No se pide más que el 10 por 100 de los beneficios. La correspondencia en español. Dirigirse a Mr. Baudry, 22, rue Vivienne, París

Octbro 16) FOLLETTIN DE «EL CORREO» (F. 46) MALA SOMBRA. HISTORIA DE UN NIÑO PERDIDO POR PONSON DU TERRAIL. Pero éste venció al jinete. Entonces, Mala Sombra cerró los ojos, encomendó su alma a Dios y pensó en Bastinguette. Dos segundos después, caballo y caballero rodaban en el precipicio. CAPITULO XI. Mientras tanto, transcurrió el día y llegó la noche. Katt estaba muy inquieta desde por la mañana. Vagos presentimientos la tenían intranquila. ¿Por qué? La joven no podía decirlo. Sin embargo, una mortal tristeza se había apoderado de ella. El boer Van Hopp era muy aficionado a la caza de antílopes. Después de haber salido, por la mañana, los rebanos, el granjero, acompañado del viejo Júpiter y de dos lebreles se dirigieron al campo. Katt estaba, pues, sola en Auskatren con la mulata Gipsy, que no pensaba más que en su africano. A la puesta del sol regresó el granjero, acompañado de Júpiter, que llevaba un antílope sobre sus robustos hombros. Después del boer, entraron en la granja los rebanos; primero los bueyes, después los carneros, por último los caballos.

Pero si Paddy conducía a los bueyes y el africano a los carneros, los caballos llegaron sin Mala Sombra. Los dos cafres y los dos hotentotes que salieron aquella mañana de Auskatren a las órdenes del joven francés, habían visto que la cabalgadura de este emprendió un rápido galope, y que a los pocos instantes desapareció al otro lado del río. Los hotentotes llegaban solos con los caballos; los cafres fueron en busca de su jefe. Katt, pálida y febril, oía el relato que hacían los negros. El boer oía, y la preocupación se retrataba en su semblante. Paddy parecía indiferente, y Tom admirado. Pero Katt había sorprendido una nueva rápida mirada que cambiaron. El Gorgojo, que oía el relato del hotentote y tenía una gran sangre fría, manifestó que, a su juicio, se asustaba demasiado pronto. —Si el caballo de Mala Sombra—dijo—poseído de locura ó terror, galopó sin parar hasta que cayó cansado ó reventado, es natural que el jinete no haya regresado todavía. Vendrá a pie, y es sabido que un hombre, por muy de prisa que ande, no corre como un caballo. Pero a pesar de esta explicación satisfactoria, Katt dijo mirando a su padre: —Es preciso ir a buscarle; es necesario que salga gente en todas direcciones. Paddy se puso pálido de rabia, pero sus ojos brillaban con fuego sombrío y toda su fisonomía expresaba, a pesar suyo, la satisfacción de la venganza. Tom el africano tomó la palabra a su vez y dijo: —Año mío, creo que todos estamos equivocados respecto a la suerte que pudo caber al hombre blanco. —¿Qué quieres decir?—preguntó el boer.

—El blanco estaba suspirando continuamente día y noche. —¿Por qué? —Desaba regresar a su país. —¿Y qué? —Pensaba en hacerlo. El boer hizo un ligero movimiento de hombros. —Su país está muy lejos y no es a caballo como se podría hacer el viaje. —Es verdad; pero se puede ir a caballo hasta el Cabo. —¿Y después? —Después, allí embarcarse para Europa. El boer se echó a reír. —Para embarcarse es preciso pagar el pasaje, y ese muchacho no tiene dinero. El africano no se desconcertó. —Es que el blanco ama a una mujer en su país. —Un amor en el corazón no pone dinero en el bolsillo—replicó el granjero. El Gorgojo, que ni remotamente sospechaba la trama que habían proyectado Paddy y el negro, pensó que Tom podría tener razón y que Mala Sombra quizás hubiera tratado de reconquistar su libertad por amor a Bastinguette. Así es que, lejos de profetizar de las palabras del africano, bajó la cabeza y no dijo una sola palabra. El boer le interpelló: —¿Qué piensas de esto? —¡Diablo!—contestó el marsellés.—Una cosa me admira en lo que dice Tom. —¿Qué? —Que Mala Sombra no me haya confiado su proyecto. —¿Pero es verdad que amaba a una joven en su país? —Sí. La hermosa Katt se dejó caer en una silla y desde aquel instante no habló una palabra más.

El africano continuó diciendo: —Cuando se ama—y miraba tiernamente a la mulata Gipsy—se hace cuanto se puede por aproximarse a la mujer adorada.... Creería que podría embarcarse como marino en cualquier buque. Esta explicación era la más lógica. El boer no estaba lejos de aceptarla. Paddy triunfaba. Katt se sentía morir. En cuando al Gorgojo, reflexionaba acerca de la ingratitud humana y murmuraba: —¡Crea Vd. en la amistad! El boer, que era un hombre de espíritu tranquilo y que no podía comprender que solo por amor se pudieran hacer tantas cosas, concluyó por decir: —Los cafres vendrán al fin, y hasta que lleguen es inútil hacer suposiciones de ningún género. Katt tenía los ojos llenos de lágrimas. —¿Qué le importaba que Mala Sombra estuviera vivo ó muerto si amaba a otra? El boer aún no se había apercibido del robo cometido por el africano, porque durante todo el día había estado de caza y no tuvo necesidad de ir a su despacho. —Señor—dijo Paddy que a todo trance quería perder a Mala Sombra—¿no me dijiste esta mañana que tenías que mandarme mañana a la granja del boer Menstrocin, del otro lado del bosque? —Sí; para llevarle quinientos florines que le debo. —Creo que el boer Menstrocin, que es un gran cazador, se ocupa más de perseguir antílopes que de cultivar sus tierras, y podría suceder que no estuviera en casa cuando yo llegara y me viera obligado a esperar para traer un recibo de la cantidad. —Buena; pues le esperas. —Me alegraría más poder montar a caballo esta noche con las pistolas en las pi-

toleras y la carabina en el arzon é ir enseguida a ver al boer Menstrocin. —Como quieras—contestó el granjero, que no pensaba más que en la desaparición de Mala Sombra. Cogió una luz y dijo a Paddy: —Ven a buscar el dinero. Y le condujo a la habitación donde lo guardaba. Katt permanecía en un rincón de la cocina, haciendo grandes esfuerzos para contener sus lágrimas. El Gorgojo se había acercado solicitado a ella, persuadido de que el corazón de la muchacha latía por él. Pero la hermosa Katt no le hacía caso. De repente entró el granjero pálido, tembloroso, fuera de sí. —¡Oh, el miserable—gritó. Katt y el marsellés miraron a Hopp atónitos, sin comprender una palabra. —Me ha robadol—continuó el granjero que acababa de notar la desaparición del saco que contenía el dinero. —¡Robadol—exclamó el Gorgojo. —¡Robadol—repitió Katt espantada. El ruido de su voz fué cubierto por el de los que se oían fuera de la granja. Tom el africano se precipitó fuera. Eran los dos cafres que regresaban. Uno llevaba suspendida de la silla de su caballo la piel que montaba Mala Sombra. El otro conducía delante de sí el cuerpo del pobre joven, ensangrentado, desmayado, casi muerto. Ante aquel espectáculo, Katt que había seguido a Tom, dió un grito de angustia y el boer olvidó su cólera. Transportaron a Mala Sombra a la granja. Tenía una grande herida en la frente, una pierna rota, y como decimos más atrás, había perdido por completo el conocimiento. Los dos cafres dijeron que le encontra-